

会不会有些校服 没穿就已经不合身了?

广州南沙区某小学新生家长晒出2000元校服清单,校方后作出调整

小学生身体长得快,一下买很多校服,会不会有一些来不及穿就已经不合身了?在广州市南沙区,某小学新生的家长就遇到了这样的烦恼。

小学新生男生校服套餐费用2082元,女生校服套餐1975元。日前,在一个广州南沙业主群里,有家长晒出了小学新生的校服清单,因校服数量多、费用高,引起其他家长热议。也有家长表示更加注重校服的质量,不过由于夏秋装与冬装使用有时间差,希望可以订不同的码数。

家长反映

一下买2000元校服 能否自行选购而非团购?

在某公办小学新生校服清单上,男生校服包括夏运动上衣、短裤,秋运动长袖、长裤,冬运动上衣、长裤,冬季冲锋衣,夏礼短衬、长裤,冬礼西裤,冬礼西服,领结,长袖衬衣,棉线针织外套等共19件,套餐费用为2082元;女生校服数量仅比男生少1件,共18件,套餐费用为1975元。

针对新生校服套餐数量及费用,有家长质疑数量是否过多,再加上小学时期学生长得快,担心校服穿不了很长一段时间,有的可能没穿就已经不合身了。更有家长提出,校服的选购应该充分考虑家长的意见和建议,希望经济实惠。

校方回应

调整为夏冬两个套餐 家长线上线下都可购买

就此,新快报记者联系了该校,学校表示确实收到新生家长对校服套餐的意见反馈,目前家长除了线上扫码购买校服,也可以到线下的校服供应企业门店单买。随后,记者来到该门店,门店工作人员介绍,根据家长的反馈,学校将校服分为夏季套餐和冬季套餐。所有的校服都是必备的,就看家长学生想买什么码、买多少件。

目前市内公立小学校服收费如何?为此,记者采访了部分小学新生家长,在天河区,龙口西路小学的新生家长介绍道,新生入学需统一购买校服。其中,男款从夏短袖上衣、夏短裤、秋(冬)长袖上衣、秋(冬)长裤,到男西服外套、毛背心、男冬西裤、冬季棉服、领带,数量共16件,合计费用1430元。女款整套校服共15件,合计费用1365元。

华景小学新生家长告诉新快报记者,该校男生校服分为夏运、冬运、夏礼、冬礼共10件,以及供“选购”的呢子大衣1件,共11件,合计费用为1121元。女生校服也有11件,其中呢子大衣为“选

购”,合计费用1136元。如果不买230元的呢子大衣,男女生校服费用均在千元以内。

越秀区中星小学新生家长介绍,男生校服为8套夏秋冬各季运动服及礼仪服套装搭配棉衣、毛背心、毛外套各一件,女生校服则多了一条冬装裙,价格分别为1038元和1078元,服装合计20件和21件。越秀区也有小学采取固定套装款式统一订购搭配部分自愿购买的方式,铁一小学男女生校服统一订购为夏秋冬各季运动服及礼服共16件,总价786元,其中女生可选购冬季长西裤,睡袋套装也是自愿购买。

A款包括夏装(短袖上衣、短裤)、秋装(长袖上衣、长裤)、冬装(上衣、长裤)、夏礼服(两件套)、冬礼服(两件套)、棉衣在内,整套校服费用共1145元,B款包括夏装、秋装、冬装、棉衣在内,整套校服费用为820元,两款校服中,棉衣均为“自愿选购”。通知特别说明,“校服的购买遵从家长意愿,学校不作硬性要求”。

资料链接

四部门印发管理办法: 建立多方参与 校服选用组织

记者翻查资料发现,根据2021年广州市教育局、市发改委、市市场监管局等四部门联合印发的《广州市中小学校服管理办法》(下称《办法》),选用校服的学校应建立以学校、家长委员会为主体,学生代表、家长代表、社会代表等多方参与的校服选用组织。

《办法》明确提出,学校采购校服可采取自行采购或委托第三方机构代为集中采购的形式。采购单位在确定校服生产企业之前,应对有意向参与校服生产企业的生产能力、质量保障能力、售后服务水平、社会信誉度作必要的调查、核实和比较,并选用质量保障体系健全、质优价廉、售后服务完善、社会信誉好的服装生产企业。

根据《办法》,采购单位应全程公示校服采购工作,包括向学生和家长公示通过招投标等公开方式选定的校服生产企业、校服质量标准、采购流程、采购价格等情况,主动接受社会监督。相关部门应畅通学校、群众反映校服问题的渠道,鼓励学校、群众通过12345投诉举报热线等方式及时反映有关情况。

各方声音

家长:

除了价格,更注重质量

“价格合理就好,我们更关注校服的质量。”有家长告诉记者。“学校要求学生周一到周四穿校服,因此我一个季度购买两套。”小孩在番禺区就读小学的王女士告诉记者。购买校服她最关心的是材质和舒适度。“我都买纯棉的,纯棉的容易皱,坏得快,但因为小朋友户外运动量大,所以柔软、透气是最重要的。校服我觉得不需要高大上,舒适安全是家长最看重的因素。”

对于校服码数的选择,有家长分享了自己的标注——夏装秋装一般都贴身穿,尤其是运动服,为了方便还是选择贴身一点的比较好,而冬装在广州使用的时间比较少,而且一般冬天有时校服内还有衣服,所以买大一码应该没有问题。

学校:

家校共寻性价比更高的校服

越秀区一小校长接受新快报记者采访时表示,家长关注的校服问题其实质是性价比的问题,“我们去年的采购,虽然比较便宜,但是家长对布料有意见,他们说宁愿贵一点,也要质量好一点。”该校长透露,根据收集回来的意见,学校又重新做了调整,今年的校服布质相对好了,价格也略高了一些,家长都比较满意。

该校长强调,校服价格不是学校单方面决定的,它需要进行招标,由家委会和学校来共同决定。以该校为例,家委会会参与前期厂家样板推介、意见搜集与反馈,有些重要的更改要纳入标书。价格一般会提前设置一个范围,如有超支需由家委会通过,再谈后续的内容,最后招标环节,学校和家委都要有代表参与。

市民:

校园文化的载体不能变味

“建议把选购校服的权利交给学生及其家长。”知名时事评论员韩志鹏在接受新快报记者采访时强调,选购校服应遵循自愿的原则。如果校服数量款式过多且价格偏高,既不合情又不合理,存在无必要、浪费之嫌,还很可能成为家长尤其是工薪阶层家长的负担。

韩志鹏认为,要家长增加对学校和教育部门的信心,还应加强采购环节的监管,防止有人利益输送、中饱私囊。校服本来是校园文化的载体,应该回归其文化本质,而不是成为家长的负担、获利的工具。